
Niederschrift Nr. 25

(Wahlperiode 01.04.2006 - 31.03.2011)

über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom Dienstag, d. 10. Novem-

ber 2009, 20:15 Uhr, im Kleinen Saal des Bürgerhauses in Waldkappel, Leipziger

Straße 34.

Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteher Frank Fahrenbach,

2. die Stadtverordneten Lothar Hellwig, Frank Koch, Jürgen Krapf,
Werner Eberhardt, Gerhard Franz, Günter Mengel, Elke Triller,
Petra Möller,
Josef Hoferer, Elvira Bornmann-Edeler, Reinhard Lenz, Alexander Frank,
Kathrin Leimbach, Karl Möller, Rudi Mayer,
Holger Schiller, Hans-Peter Möller und Karl-Heinz Harbusch.

Es fehlten die Stadtverordneten Siegfried Brandl, Corinna Müller,
Desireé Schwetz und Andreas Heine.

3. Bürgermeister Reiner Adam und die Stadträtin/Stadträte
Matthias Gesang, Dietrich Müller, Edmund Stern, Heike Fahrenbach,
Hubert Aha, Heinz-Otto Brandau und Martin Walper.

Es fehlte Stadtrat Jochen Sandrock.

4. Brigitte Jacob als Schriftführerin.

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemeinde-
ordnung (HGO) am 28. Oktober 2009 durch den Stellv. Stadtverordnetenvorsteher Lothar
Hellwig.

Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen
Gemeindeordnung (HGO) am 29. Oktober 2009 in den „Waldkappeler Nachrichten“.

Stadtverordnetenvorsteher Frank Fahrenbach eröffnete die Sitzung und stellte die
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf
Befragen des Vorsitzenden einstimmig angenommen.
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T a g e s o r d n u n g :

1. II. Nachtrag zur 1. doppischen Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr
2009 und Investitionsprogramm für die Jahre 2009 – 2012 der Stadt Waldkappel

Beschluss: Der Entwurf des II. Nachtrages zur 1. doppischen
Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2009 und das

einstimmig Investitionsprogramm für die Jahre 2009 – 2012 der Stadt
Waldkappel wird zur weiteren Beratung an den zuständigen
Haupt- und Finanzausschuss verwiesen.

2. Prüfung der Jahresrechnung 2007;
 Kenntnisgabe von einer überplanmäßigen Ausgabe für das Haushaltsjahr

2007 bei der Haushaltsstelle 1.7710.570000 „Verbrauchsmaterial Bauhof“

Beschluss: Von der überplanmäßigen Ausgabe in Höhe von 335,01 Euro bei
der Haushaltsstelle 1.7710.570000 wird Kenntnis genommen.

ohne

3. Prüfung der Jahresrechnung 2007;
 Vorlage der geprüften Jahresrechnung der Stadt Waldkappel mit dem

Schlussbericht des Fachbereichs Revision des Werra-Meißner-Kreises für
das Haushaltsjahr 2007 zur Beschlussfassung gemäß § 113 HGO und zur
Entlastung des Magistrats gemäß § 114 HGO

Beschluss Die vom Rechnungsprüfungsamt des Werra-Meißner-Kreises
geprüfte und vom Magistrat gemäß § 113 HGO vorgelegte Jahres-

einstimmig rechnung des Haushaltsjahres 2007 wird beschlossen. Dem
Magistrat wird gemäß § 114 HGO Entlastung erteilt.

4. Kenntnisgabe von zwei überplanmäßigen Ausgaben für das Haushaltsjahr 2009
bei der Kostenstelle 06201099 (Kindertagesstätten allgemein)
 Energetische Sanierung des Kindergartens Waldkappel „Rappelkiste“

und des Kindergartens Bischhausen „Pusteblume“

Beschluss: Von den überplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 3.800,00 Euro
und 2.500,00 Euro bei der Kostenstelle 06201099 wird Kenntnis

ohne genommen.
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5. Erlass einer neuen Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer im Gebiet der
Stadt Waldkappel

Beschluss: Die Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer im Gebiet der
Stadt Waldkappel wird in der vorgelegten Fassung beschlossen.

einstimmig
Die Satzung tritt zum 01. Januar 2010 in Kraft.

6. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung einer Friedhofsordnung
und einer Gebührenordnung zur Friedhofsordnung für den Friedhof „Am
Frauenberg“ in Waldkappel und für die städtischen Friedhöfe in den Stadtteilen
Eltmannsee, Gehau und Stolzhausen

Beschluss: Die Neufassungen der Friedhofsordnungen für den städtischen
Friedhof in Waldkappel und für die städtischen Friedhöfe in den

einstimmig Stadtteilen Eltmannsee, Gehau und Stolzhausen wird in den
vorgelegten Fassungen beschlossen.

Die Neufassungen der Gebührenordnungen zu den
Friedhofsordnungen für den städtischen Friedhof in Waldkappel
und für die städtischen Friedhöfe in den Stadtteilen
Eltmannsee, Gehau und Stolzhausen wird in den vorliegenden
Fassungen beschlossen.

7. Besetzung des Ortsgerichtes Waldkappel

Beschluss: Die noch im Amt befindlichen Ortsgerichtsschöffen Wolfgang
Riedel, Josef Rose und Werner Bommhardt werden für die

einstimmig Dauer von 5 Jahren gemäß § 7 Abs. 1 Ortsgerichtsgesetz
wiedergewählt.

8. Beantwortung von Anfragen

Es lagen keine Anfragen vor.
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9. Magistratsbericht

Bürgermeister Reiner Adam berichtete über

Auftragserteilungen

Der Magistrat hat in der Zeit vom 04.September 2009 bis 09. November 2009 die
Aufträge

- für den Ausbau von Wirtschaftswegen in den Gemarkungen Bischhausen,
Hetzerode und Schemmern zum Angebotspreis in Höhe von 73.066,86 €,

- für eine Nachbeauftragung für ein „Berstliningverfahren“ im Zuge der
Kanalerneuerung im Stadtteil Kirchhosbach zum Angebotspreis in Höhe von
37.751,77 €,

- für eine Auftragserweiterung für die Gehwegerneuerung in der „Leipziger Straße“ in
Waldkappel im Rahmen der Baumaßnahme „Neubau von drei Regenüberläufen mit
Zu- und Ablaufkanälen in der Kernstadt Waldkappel – Los III zum Angebotspreis in
Höhe von 38.675,00 €,

- für den Auftrag zur Erweiterung der Straßenbeleuchtung um eine Straßenlaterne im
Stadtteil Kirchhosbach zum Angebotspreis in Höhe von 1.044,37 € ,

- für den Auftrag zur Lieferung und den Einbau der
Rinnenroste im Freibad Waldkappel zum Angebotspreis in Höhe von 7.663,60 €,

- für einen Nachtrag zum Bauvorhaben im Freibad Waldkappel aufgrund einer
Mengenmehrung in Höhe von 14.566,18 €

sowie

- die Einstellung eines neuen Jugendpflegers, Herrn Reinhard Böhm, da die
bisherige Jugendpflegerin, Frau Annette Eichenberg, zum 5. Oktober ihren Vertrag
gekündigt hat. Herr Böhm wird sich voraussichtlich in der nächsten
Stadtverordnetensitzung vorstellen.

vergeben bzw. beschlossen.

Mit Wirkung vom 15. September wurden erstmals einheitliche Richtlinien der Stadt
Waldkappel zur Vergabe von Lieferungen und Leistungen - Vergaberichtlinien - durch
den Magistrat erlassen. Die Stadtverordnetenversammlung wird künftig über
Auftragsvergaben ab 2.000,00 € wie bisher im Magistratsbericht unterrichtet.
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Kanalerneuerung, Wasserleitungs- und Straßenbaumaß-nahmen in der Kernstadt

 Stand der Bauarbeiten

Mühlweg / Leipziger Str. / Wehrgasse / Berliner Str. / Hohe Str. der
Fa. Küllmer (Stand 09.November 2009)

Die Arbeiten zur Kanalerneuerung, zur Verlegung von Wasserleitungen und zum
Straßenbau in der Kernstadt wurden von der Fa. Küllmer-Bau in der vergangenen
Woche abgeschlossen.

Während der einjährigen Bauzeit wurden die Kanalleitungen im Mühlweg, in Teilstücken
der Leipziger Straße und in der Wehrgasse sowie in der Berliner Straße und in der
Hohen Straße komplett erneuert. Parallel dazu erfolgte in diesen Bereichen ein
Austausch der Wasserleitungen.

Weiterhin erfolgte eine Sanierung von einzelnen Kanalhaltungen in den Straßen
Untergasse, Stockwiese, Bischhäuser Straße, Bahnhofstraße und Nordstraße.

Die Berliner Straße und die Hohe Straße wurden im Zuge der Baumaßnahme grundhaft
erneuert, bei den übrigen Straßen erfolgte eine Wiederherstellung der Oberflächen.

In dem Teilstück der Leipziger Straße zwischen Einmündung Mühlweg und
Einmündung Wehrgasse wurden die Gehwege beidseitig neu ausgebaut.

Die Stadt Waldkappel bedankt sich bei allen betroffenen Grundstückseigentümern und
Bürgern für das aufgebrachte Verständnis während der Bauarbeiten.

Regenüberlaufbecken Leipziger Straße / Kirchplatz und Braugasse der
Fa. Emmeluth

 Stand der Bauarbeiten

Kanalarbeiten für RÜ Leipziger Straße:

Die Arbeiten am RÜ in der Leipziger Straße sind abgeschlossen und die Anlage in
Betrieb.

Am Freitag, 06.11.2009, wurden die Straßenbauarbeiten mit dem Aufbringen der
Feinasphaltschicht ebenfalls abgeschlossen. Die Vollsperrung wurde am Samstag, d.
07.11.2009, aufgehoben und die Beschilderung hierfür zurückgenommen.

Im Bereich der Baustelle Degenhardt sind noch kleinere Asphaltabschnitte zu ergänzen.
Dies kann jedoch erst nach der Beräumung der dort vorhandenen Baustelleneinrichtung
mit dem Kran erfolgen.

Die Pflasterarbeiten am Gehweg sind ebenfalls fertiggestellt. Im Bereich des Brunnens
ist noch eine Straßenlaterne, vorerst provisorisch, zu ergänzen.
Die endgültige Beleuchtung ist noch in Arbeit.
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Kanalarbeiten für RÜ Braugasse:

Aufgrund unklarer Leitungsverläufe wurden bislang Suchschachtungen für die Strom-
und Telekomleitungen durchgeführt. Zudem musste die Wasserleitung aus dem Baufeld
umgelegt werden.

In der 46. KW (ab 09.11.) wird mit den Schachtungsarbeiten für das RÜ begonnen. Aller
Voraussicht nach soll dies dann in ca. 2 Wochen (47. / 48. KW) gesetzt werden.

Kanalerneuerung, Wasserleitungs- und Straßenbauarbeiten im Stadtteil
Kirchhosbach

 Stand der Bauarbeiten

Die Schmutz- und Regenwasserkanäle sind in der Peter-Grieß-Straße bis auf wenige
Restarbeiten im Einmündungsbereich des Siemensweges fertig verlegt. Das Gleiche gilt
für die Hausanschlüsse und die Wasserleitung.

In einem Teilstück der Behringstraße werden die Kanalleitungen aufgrund der beengten
örtlichen Verhältnisse im „Berstliningverfahren“ verlegt, die Durchführung der Arbeiten
erfolgt in dieser Woche.

Die Oberflächen der Peter-Grieß-Straße vom Ortseingang aus Richtung Bischhausen
bis zum Einmündungsbereich der Max-Planck-Straße einschließlich der Nebenanlagen
sind fertiggestellt.

Bis zum Jahresende wird die bauausführende Firma vorrangig den Restausbau der
Peter-Grieß-Straße vorantreiben, damit – wie im Bauzeitenplan vorgesehen - die
Ortsdurchfahrt noch vor Weihnachten für den Verkehr freigegeben werden kann.

Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung

Im letzten Magistratsbericht im September 2009 berichtete ich über den Abschluss
eines Leasingvertrages für einheitliche Sicherheitsbekleidung unserer
Bauhofmitarbeiter. Wie Sie vielleicht feststellen konnten, wird diese seit dem 01.
November von allen getragen und trägt damit wesentlich zur Sicherheit unserer
Mitarbeiter bei, welche sich hieran finanziell beteiligen.

Seit dem 16. Oktober 2009 ist Herr Jürgen Ludwig im Rahmen eines befristeten
Arbeitsverhältnisses für die Stadt Waldkappel in der Bauverwaltung tätig. Er ist dort
überwiegend für den Bereich der Erschließungs- und Anliegerbeiträge zuständig.

Am 01. September 2009 hat Herr Werner Schröder sein 40 jähriges Dienstjubiläum im
öffentlichen Dienst feiern können, wovon er 38 Jahre bei der Stadt Waldkappel
beschäftigt ist.
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Die Stadt Waldkappel hat sich erstmals an dem 2. kreisweiten Freiwilligentag des
Werra-Meißner-Kreises am 19. September mit 8 Stadtteilen beteiligt. Zum Abschluss
dieses Tages erfolgte im Innenhof des Bürgerhauses eine „Dankeschönveranstaltung“
an alle freiwilligen Helferinnen und Helfer in unserer Stadt, an der über 50 Personen
teilnahmen. An dieser Stelle nochmals ein herzliches Dankeschön an alle
ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer der Stadt Waldkappel im Jahre 2009. Die
„Dankeschönveranstaltung“ soll zur jährlichen Einrichtung für alle ehrenamtlichen
Helferinnen und Helfer eines Jahres in Waldkappel werden und hoffentlich immer gut
besucht sein.

Die Stadt hat zwischenzeitlich die Stundenanzahl in den Kindergärten entsprechend
den neuen Mindestvoraussetzungen, wie angekündigt, erhöht. Wir setzen unsere
Versprechen und Zusagen kurzfristig um. Leider kann ich dies bisher vom Land nicht
berichten. Bis heute liegt immer noch keine feste schriftliche Zusage über die Zahlung
und über die Abwicklungsmodalitäten vor. Schade, dass man sich soviel Zeit in so einer
für unsere Zukunft wichtigen Angelegenheit lässt.

Auch mit der angekündigten Rückerstattung von zuviel gezahlter Umsatzsteuer
betreffend des Legens von Hauswasseranschlüssen und Wasserbeiträgen ist von der
Verwaltung begonnen worden. Erste Zahlungen sind erfolgt.

Für die von Ihnen im letzten Jahr bereitgestellten Mittel zur Erweiterung der DSL-
Breitbandversorgung in unserem Stadtgebiet steht der Abschluss kurz bevor. Wie Sie in
den letzten Tagen der heimischen Presse entnehmen konnten, gab und gibt es noch
die eine oder andere Schwierigkeit, welche jedoch kurzfristig behoben sein sollte.

Das Dorfgemeinschaftshaus und der Jugendraum im Stadtteil Kirchhosbach sind
fertiggestellt und am letzten Wochenende offiziell eingeweiht worden. Sie alle konnten
sich im Rahmen der Feierlichkeiten davon überzeugen!

Die von Ihnen am 10. Juli 2009 verabschiedete Resolution zur Festlegung der
Trassenführung einer neuen 380 KV-Leitung wurde von den Adressaten
zwischenzeitlich beantwortet. Die Antworten liegen den Fraktionen vor und sind nicht
anders als erwartet. Wichtig ist jetzt, dass die Bevölkerung an der geplanten
Stromtrasse angemessen und rechtzeitig informiert wird. Das Raumordnungsverfahren
hat begonnen.

Am kommenden Dienstag, den 17. November 2009, findet um 19.30 Uhr eine
Informationsveranstaltung zum weiteren Ausbau der Nebenanlagen in der Leipziger
Straße im Bürgerhaus statt, zu der Sie herzlich eingeladen sind.
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Zum Abschluss möchte ich nochmals auf unseren neuen PIN der Stadt Waldkappel
hinweisen, welchen ich Ihnen in der letzten Sitzung ausgehändigt habe. Tragen Sie Ihn
bitte bei so vielen Anlässen wie nur möglich. Vertreten Sie unsere Stadt. Zeigen Sie
dies auch und machen Sie Werbung für unsere Stadt und Stadtteile. Zeigen Sie, wo Sie
herkommen.

Ende der Sitzung: 20:50 Uhr

Az.: 001-10 Jc

gez.: BRIGITTE JACOB gez.: FRANK FAHRENBACH

Schriftführerin Stadtverordnetenvorsteher

Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt

Waldkappel vom 10. November 2009 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht.

Waldkappel, den 19. November 2009

Az.: 001-10 Jc

DER MAGISTRAT:

R e i n e r A d a m

Bürgermeister
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